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ПЕРСПЕКТИВИ ВИРОБНИЦТВА БІОПАЛИВА ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ

СкорукО. Г і/\  к.е.н, доцент,ЗадорожнаЛ.М.

У статті розглянуто необхідність використання біопалива з метою ощадливості природних ресурсів 
та чистоти навколишнього середовища. Проаналізовано проблеми переробки насіння ріпаку на паливо, а 
також перспективи виробництва біопалива.

К лю чові слова:біопаливо, виробництво, ринок, біомаса, екологія навколишнє середовище.

Постановка проблеми. З кожним роком все більше іурбуєсучасне покоління стан довкілля та зміна 
клімату.Тому на сьогодні актуально передбачати можливі екологічні й соціальні наслідки подальшого розвитку 
виробництва та використання біопалива. У той же час, воно є складовою конкретних цілей “зеленої'” політики, 
спрямованої на скорочення викидів у довкілля парникових газів.

Перед людством з давніх-давен стоять дві глобальні проблеми -  це забезпечення себе продуктами 
харчування та енергоресурсами. При цьому світові запаси мінерального палива (особливо нафти) близькі до 
виснаження. У зв’язку з цим, з кожним роком усе більше країн світу, і Україна зокрема, усвідомлюють 
необхідність виробництва палива з альтернативних ресурсів, одним з яких є біопаливо. Проте у світі вже стало 
загальноприйнятим використовувати альтернативні види палива, зокрема біодизель. Україна має великий 
потенціал для розвитку власного ринку біопалив, що набуває особливого значення в умовах нестабільності 
світової економіки, зростання цін на традиційні енергоносії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У напрямі розв’язання проблеми становлення та розвитку 
вітчизняного ринку біопалива працюють такі вітчизняні вчені, як О.В Дубровін, Г.М. Калетнік, С.А. 
Стасіневич, С.П. Циганков, О. М. Шпичак та інші, проте загострення енергетичних проблем, нестабільність 
розвитку аграрного сектора та взаємозв’язок з рівнем продовольчої безпеки вимагають більш глибокого 
вивчення та оцінки перспектив розвитку даної галузі у нашій країні.

Метою статті є дослідження переваг та перспектив використання біопалива в Україні.
Виклад основного матеріалу.Біопаливо на сьогодні відіграє домінуючу роль серед інших 

нетрадиційних видів джерел енергії, формуючи близько 46% їх ринку, може забезпечувати виробництво тепла, 
електроенергії та різних видів газоподібного (біогаз), рідкого (біоетанол, біодизель) та твердого палива.

Біомаса зараз займає одне з провідних місць серед інших видів альтернативних джерел енергії. Біомаса 
заміщує 1250млн. тони умовного палива щорічно, що складає 15% світового споживання первинних 
енергоресурсів, і є четвертим по значущості видом палива. Біомаса відіграє істотну роль в енергозабезпеченні 
промислово розвинутих країн: у СІНА її частка складає близько 4%, у Даній 6%, у Канаді -7%, в Австрії -14%, у 
Швеції - 16% загального споживання первинних енергоресурсів [1].

Подібно до вугілля й нафти, біомаса -  це форма збереженої сонячної енергії. Енергія сонця 
«захоплюється» через процес фотосинтезу під час росту рослин. Одна перевага біологічного палива в 
порівнянні з іншими типами палива -  те, що воно повністю розкладається мікроорганізмами, і т о м у  відносно 
безвинне для навколишнього середовища.

Технології переробки біомаси дозволяють також розв’язувати проблему утилізації ш к ід л и в и х  
побутових та промислових відходів, одержувати побічні продукти: високоякісні добрива, будівельні та інші 
корисні матеріали.
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На сьогодні відомі такі основні методи отримання енергії з біомаси: біологічний метод (анаеробне 
зброджування); термохімічний метод (газифікація, гідроліз); безпосереднє спалювання у вигляді брикетів та 
шроту. Окремо слід виділити паливні брикети із рослинних матеріалів, які є достатньо універсальними і можуть 
застосовуватись у всіх сферах діяльності, де є необхідність у використанні тепла (твердопаливні котли різних 
потужностей, котельні, каміни, печі, лазні, теплогенератори та ін.) [6].

Цикл виробництва біопалива розбивають на кілька етапів (Рис.1).__________________________

АПК АПК та Промисловість Логістика та Споживачі
логістика АЗС

Виробництво \  Транспортування ^Переробка біомаси 
біомаси \  біомаси >

Розподіл \СпоживаннябіопЧ
біопалива > алива

/

Баланс енергії

Викиди

Вартість

Інші екологічні чинники

Соціально-економічні чинники

Рис. 1. Галузі, життєвий цикл та чинники виробництва біопалива

На кожному із них необхідно контролювати якісні характеристики продукції та одержувати її 
максимальний вихід при мінімальних витратах енергії та екологічної безпеки для людей і оточуючого 
середовища.

Технології виробництва біопалива безперервно удосконалюються з метою підвищення ефективності, 
безпечності та покращення якості цільового продукту. Поряд з цим сучасне біоенергетичне обладнання технічно 
усктаднюється та ставить підвищені вимоги до професіоналізму оператора. До того ж біомаса має неоднорідний 
хімічний склад, що зумовлює її фізичні властивості. Так, при виробництві паливних гранул необхідно контролювати 
вологість сировини, розміри її фракцій та якість самих гранул. При відхиленні показників сировини та продукції від 
оптимальних необхідно здійснювати оперативне втручання у роботу обладнання [7].

Еїажливим критерієм біопалива є його показники якості. Тому доцільно їх розглянути (рис.2).
Експлуатаційні властивості 

біопалива

Самозаймання Низько-температурні
властивості

Цетанове число

Фракційний
склад

В’язкість -

Тпомутн

Гран.темп.
сііільтпованості

Тзаст

Корозійна здатність

Н ііЗ Н К Т Ь

___ '-■?&__________і

Кнс'отн;-” ..

Змащувальні

В ’язкість

Густина

Р->: І Ієрархічна структура показників якості біопалива [8]
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Виробництво біопалива здійснюється насамперед за допомогою використання продукції аграрного 
сектору. Тому завданням аграрного сектору є розвиток сировинної бази для виробництва, біопалива, В Україні 
великий земельний потенціал. Ми здатні відводити під рослинні культури для виробництва біопалива значні 
площі орних земель, і це без суттєвого скорочення виробництва сільськогосподарської продукції для власних 
продовольчих потреб та експорту [3].

Згідно з прогнозами РАО, світове виробництво біопалива протягом 2007-2017 рр. подвоїться і сягне 125 
млн. л, а у 2020 р. становитиме близько 247 млн. л. Україна також намагається не відставати і нарощувати свої 
обсяги по виробництву альтернативних джерел енергії.

Нині найиерспективнішою культурою для виробництва біопалива в Україні є насіння ріпаку. 
Необхідність розширення посівів ріпаку та збільшення виробництва продукції, його переробки обумовлена 
наступними причинами: по-перше, ріпакова олія є однією з найдешевших рослинних олій; по-друге, ріпакова 
олія, завдяки її біологічним властивостям, є бажаним компонентом щоденного раціону харчування людини. 
Водночас ріпак -  універсальна агроекологічна культура, яка може сприяти самозабезпеченню сільського 
господарства біопаливом, позитивно впливає на грунт, є прекрасним попередником для озимих зернових.

Екологічний аспект використання біопалива на основі ріпакової олії полягає в зменшенні викидів в 
атмосферу оксиду вуглецю на 15-98%, вуглеводів -  на 38-92%, сажі - на 31-68%, практично відсутні викиди 
двоокису сірки [5].

Таблиці 1
Виробництво та експорт насіння ріпаку в Україні________________________

Показник Маркетинговий рік
2000/
2001

2001/
2002

2002/
2003

2003/
2004

2004/
2005

200:5/
2006

2006/
2007

2007/
2008

2008/
2009

2009/
2010

Валовий збір, 
тис. т 131,8 134,6 60,9 57,4 135,3 284,7 605,7 1053,4 2872,9 1873,2

Урожайність,
ц/та 8,4 12,4 8,7 9,9 12,7 13,7 15,7 13,1 20,8 18,5

Площі, тис. га 156,7 108, 5 70,0 58,0 104,3 206,9 386,8 802,7 1379,6 1013,6
Експорт, тис. т 68,6 82,9 20,6 43,6 81,05 186,97 486,65 1000,0 2645,0 1800,0

Так склалося, що практично все вирощене насіння ріпаку в нашій державі експортується переважно в 
країни ЄС (табл.1) [9].

3000
2500 
2000 
1500 
1000 

500 
0

2000/2001 2002/2003 2004/2005 2006/2007 2003/2009

□валовий збір ■ експорт

Рис. 3. Експорт ріпаку в Україні, тис.т

Дослідження показують, що виробництво біоенергетичних ресурсів в Україні знаходиться на 
зародковому рівні, проте як свідчать дані діаграми ринок енергетичної сировини набув бурхливого розвитку з 
орієнтацією на експорт, оскільки вітчизняні товаровиробники вмотивовані, насамперед, досить високою 
закупівельною ціною на насіння ріпаку.

Якщо заборонити експорт ріпаку з України, а переробити його на біопаливо, то з 2,5 млн. тонн ріпаку 
ми отримаємо 725 тис. тонн біодизелю, 1625 тис. тонн макухи, що дозволить за рік нагодувати приблизно 2,2 
млн. корів, які додатково дадуть 6678 тонн молока [2]. За рахунок такої технології переробки насіння ріпаку на 
паливо ми можемо розв’язати кілька проблем: зменшити залежність сільського господарства від 
нафтопродуктів, знизити собівартість і ціну реалізації біопалива на внутрішньому ринку (розвиток 
рослинництва), забезпечити підвищення продуктивності корів, як наслідок зросте валовий надій молока, 
зменшиться його собівартість (розвиток тваринництва), будівництво близько 20 заводів дасть змогу створити
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4,8 тис. нових робочих місць та 24,4 тис. працівників будуть зайняті в галузях, пов’язані з вирощуванням, 
переробкою, зберіганням та транспортуванням рослинної сировини.

У країнах ЄС використовують дві основні схеми організації виробництва біопалива з ріпаку: 
французьку та німецьку (Рис.4) [9].

Як показує світова та вітчизняна практика функціонування подібних підприємств, дрібномасштабне 
виробництво такого продукту може бути економічно доцільним лише при переробці власної сировини, в інших 
випадках -  функціонування біодизельних міні-заводів нерентабельне.

Ефективне виробництво біопалива залежить від технології, масштабів переробки, вирощування та ціни 
сировини, витрат на маркетинг, логістику, зберігання тощо. Тому для забезпечення інтенсивного розвитку 
вітчизняної біодизельної галузі, підвищення конкурентоспроможності її продукції, доцільніше використовувати 
модель великомасштабної організації в и р о б н и ц т в а .

Важливими та перспективними напрямами вирішення проблеми виробництва біопалива в Україні є 
наступні: сприяння внутрішньому виробництву та споживанню, сприяння виробництву біопалива в У країні на 
експорт, забезпечення привабливого інвестиційного клімату державою, за умови віднесення питання 
прибутковості виробництва біопалива до компетенції інвестора

Рис. 4. Основі схеми організації виробництва біодизельного пального в країнах ЄС

Висновки.Підсумовуючи вище викладене можна дійти наступного висновку, що необхідно 
заборонити або значно зменшити експорт ріпаку закордон, тим самим забезпечуючи країну 
найперспективнішою культурою для виробництва біопалива. Використання та виробництво біопалива потребує 
значних капіталовкладень, тому потрібно створювати інвестиційно привабливий клімат держави, щоб 
інвестори, які зацікавлені у виробництві альтернативних джерел енергії могли вкладати кошти у розвиток 
біоенергетики нашої країни.

Пропозиції щсдо покращення ситуації на ринку біопалива:
-  удосконалити державну політику у сфері енергозбереження та використання поновлюваних 

джерел енергії, що забезпечують скорочення частки викопних енергоносіїв у паливному балансі країни;
-  сформувати законодавчу та нормативну базу;
-  розвивати максимально широку співпрацю українських і зарубіжних працівників галузі, 

здійснювати постійний обмін досвідом та знаннями;
-  ефективніше пропагувати використання біопалив та створити підгрунтя для позитивного 

ставлення до біопалива.
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